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imię i nazwisko

EGZAMIN WSTĘPNY Z BIOLOGII

DO I LICEUM OGÓLNOKSZTAŁCĄCEGO W SWARZĘDZU

16 maja 2010 r.

Informacje
1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera  16 stron. 

2. Egzamin trwa 120 minut.

3. Liczba punktów możliwych do  uzyskania: 100.

4. Przy każdym zadaniu została podana liczba punktów możliwych do uzyskania.

5. Czytaj uważnie i ze zrozumieniem wszystkie polecenia  i  udzielaj odpowiedzi zgodnie z tymi poleceniami. 

6. W zadaniach zamkniętych wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych i zaznacz tę odpowiedź znakiem X, przy pomocy długopisu. Jeśli pomyliłeś się, zaznacz ją kółkiem i obok pytania zapisz słownie:  prawidłowa odpowiedź A.

7. Odpowiedzi w zadaniach otwartych wpisz długopisem. Jeśli pomyliłeś się, skreśl błędną odpowiedź i poniżej wpisz prawidłową. Nie używaj korektora!

8. Po zakończeniu pracy sprawdź, czy udzieliłeś wszystkich odpowiedzi.

                                                                                                                                  Powodzenia! 
Zadanie 1. (0 – 1)

Wybierz prawidłowe zestawienie naczynia krwionośnego z określeniem jego roli 
 w krwiobiegu.
	L.p.
	Nazwa naczynia krwionośnego
	Rola w krwiobiegu

	1.
	aorta
	prowadzi krew z ciała do lewego przedsionka z O2

	2.
	tętnica płucna

	wyprowadza krew z prawej komory z CO2

	3.
	żyła czcza
	wyprowadza krew z lewej komory z O2

	4.
	żyła płucna
	prowadzi krew z płuc do prawego przedsionka z CO2


Zadanie 2. (0 – 4)

Utwórz logiczne pary z określeń podanych w dwóch kolumnach.

A. aminokwasy


1) glukoza i fruktoza

B. kwasy tłuszczowe


2) karoten – barwnik pomarańczowy

C. cukry proste


3) jednostki budulcowe białek

D. witamina A


4) źródło energii w trakcie biegu na 3 km

A ....................

B.....................

C.....................

D…………….

Zadanie 3. (0 – 2)
Podaj dwa miejsca magazynowania glikogenu w organizmie człowieka i określ rolę tego wielocukru.
.......................................................................................................................................................    

.......................................................................................................................................................
Zadanie 4. (0 – 2)

Rysunek przedstawia układ pokarmowy człowieka.
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Podaj, w którym z narządów oznaczonych cyframi 1, 2, 3, 4, i 5 zachodzi proces rozbicia tłuszczów na drobne kropelki i przy udziale jakiej substancji.
.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

Zadanie 5. (0 – 4)

Dobierz do podanych rodzajów odporności prawidłowe określenia.

1. Odporność czynna naturalna – .............
2. Odporność czynna sztuczna – .............
3. Odporność bierna naturalna – .............
4. Odporność bierna sztuczna – .............
Określenia:

A. szczepionka

B. surowica

C. przeciwciała przechodzące przez łożysko

D. przebyta choroba

Zadanie 6. (0 – 1)

Które z wymienionych związków są produktami metabolizmu mitochondriów.
A. Dwutlenek węgla, woda.
B. Tlen, woda, ATP.
C. Tlen, dwutlenek węgla, ATP.
D. Dwutlenek węgla, woda, ATP.
Zadanie 7. (0 – 2)

Uzupełnij zdania.

Ziarnistości na błonach siateczki śródplazmatycznej   to ............................................................ 

Ich funkcja związana jest z procesem...........................................................................................
Zadanie 8. (0 – 2)

W soku żołądkowym zachodzi trawienie białek. Wiesz, że żołądek budowany jest z mięśni. Dlaczego nie zachodzi trawienie ścian żołądka? Wyjaśnij ten problem, podając dwa argumenty.

.............................................................................................................................................................. ............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ ..............................................................................................................................................................

Zadanie 9. (0 – 2)

Chłopiec zranił sobie kolana i dłonie, gdy przewrócił się na polnej drodze.
Co w tej sytuacji podał lekarz:
A. szczepionkę przeciwtężcową,

B. surowicę przeciwtężcową.

Uzasadnij prawidłowy wybór.

.............................................................................................................................................................. ............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

Zadanie 10. (0 – 2)

Wyjaśnij, w jaki sposób pęcherzyk płucny jest przystosowany do pełnienia swojej funkcji w układzie oddechowym. Podaj dwa argumenty.
.............................................................................................................................................................. ............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................................. 

Zadanie 11. (0 – 2)

Naukowcy przeprowadzili badanie chorych w szpitalu. Wybrali 100 pacjentów w tym samym wieku i tej samej płci. Wszyscy pacjenci z grupy A byli chorzy na raka płuc, a z grupy B na inne nowotwory. Sprawdzili, ilu pacjentów paliło papierosy i w jakiej ilości. Wyniki przedstawiały się następująco: 

	Pacjenci
	Pacjenci, którzy palili powyżej

15 papierosów dziennie
	Pacjenci niepalący

	Grupa A
	35%
	0,8%

	Grupa B
	13%
	4,5%


Sformułuj problem badawczy do tego badania.

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................................. 

Zadanie 12. (0 – 3)

Uzupełnij poniższą tabelę, zgodnie z podanymi wiadomościami.
	Wydalane substancje
	Narząd lub układ
	Proces fizjologiczny

	
	skóra
	

	
	
	wydalanie moczu

	CO2  i para wodna
	
	


Zadanie 13. (0 – 2)

Rysunek przedstawia transport przez błonę komórkową.
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Określ rodzaj zachodzącego transportu i podaj argument uzasadniający twój wybór.




.......................................................................................................................................
……................................................................................................................................
Zadanie 14. (0 – 3)

Rysunek przedstawia przekrój przez łodygę rośliny okrytonasiennej. 

Uzupełnij opis rysunku, wpisując w miejsce A i B odpowiednie nazwy elementów tkanki przewodzącej i określ ich funkcje.
Funkcja A .............................................................................

Funkcja B .............................................................................

Zadanie 15. (0 – 1)

Wskaż prawdziwą informację dotyczącą budowy skórki korzenia.
A. Pokryta jest grubą kutikulą. 

B. Zawiera chloroplasty. 

C. Wytwarza włośniki. 

D. Chroni korzeń przed działaniem niskiej temperatury.
Zadanie 16. (0 – 1)

Bulwa ziemniaka jest
A. zgrubiałym korzeniem.
B. owocem.
C. zmodyfikowanym pędem podziemnym.
D. żadna odpowiedź nie jest prawdziwa.
Zadanie 17. (0 – 2)

Rysunek przedstawia komórkę zwierzęcą w roztworze NaCl.

Określ wielkość stężenie roztworu na zewnątrz komórki w stosunku do stężenie substancji 
w cytoplazmie, aby zaszedł proces osmozy zgodnie z kierunkiem wskazanym na rysunku.
.......................................................................................................................................................
Zadanie 18. (0 – 2)

Krew od dawcy stosowana do transfuzji musi być dobrana do grupy krwi biorcy tak, aby nie spowodować zlepiania się krwinek czerwonych. Tabela zestawia grupy krwi oraz rodzaje przeciwciał u biorcy. Wpisz odpowiednio znaki: 

(-) 
niebezpieczne łączenie,

(+) 
bezpieczne łączenie.

	Przeciwciała biorcy
	Grupy krwi dawcy

	
	O
	AB

	anty A
	
	

	anty B
	
	

	anty A i anty B
	
	

	brak przeciwciał
	
	


Zadanie 19. (0 – 1)

Podwójne zapłodnienie prowadzi do powstania
A. zarodka i zalążka.  

B. bielma i działek kielicha.  
C. komórki towarzyszącej i zalążka.  
D. zygoty i bielma.
Zadanie 20. (0 – 4)

Schemat przedstawia układ krwionośny ryby.



A. Nazwij elementy budowy tego układu oznaczone cyframi 1, 3 i 4, jeżeli cyfrą 2 oznaczono naczynia włosowate w tkankach ciała.
1………………………………

3………………………………
4………………………………

B. Określ rodzaj transportowanej krwi przez narząd oznaczony cyfrą 3 i  4.
.......................................................................................................................................

Zadanie 21. (0 – 1)

Za przekazywanie informacji genetycznej z komórki macierzystej do komórek potomnych odpowiedzialne są
A. białka. 

B. węglowodany.
C. kwasy nukleinowe.
D. tłuszcze.
Zadanie 22. (0 – 2)

Rysunek przedstawia organellum komórkowe.
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Podaj jego nazwę i określ miejsce występowania barwnika w tym organellum, korzystając 
z podanych oznaczeń.
.......................................................................................................................................

……................................................................................................................................

Zadanie 23. (0 – 2)

Poniżej przedstawiono hipotezę:

Liczba mitochondriów w komórce zależy od jej zapotrzebowania na energię.

Wykaż prawdziwość tej tezy, wykorzystując wiadomości na temat przebiegu procesu chemicznego zachodzącego w mitochondriach.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 24. (0 – 3)

Na schemacie przedstawiono budowę błony komórkowej.
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Podaj nazwę jednego związku chemicznego budującego błonę komórkową i określ dwie funkcje błony wynikające z jej budowy.  

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

Zadanie 25. (0 – 3)

Przypisz podanym pierwiastkom odpowiednie funkcje w organizmie człowieka.
Fe - żelazo…………………………………………………………………………………

Ca – wapń..………………………………………………………………………………..

I - Jod ……………….....………………………………………………………………….

Zadanie 26. (0 – 4)

Porównaj w tabeli dwa rodzaje komórek, wpisując do tabeli (+), gdy taka struktura występuje, lub (-) gdy brak takiej struktury.
	Cechy
	komórka bakteryjna
	komórka grzybów

	ściana komórkowa
	
	

	błona komórkowa
	
	

	jądro komórkowe
	
	

	mitochondria
	
	


Zadanie 27. (0 – 4)

Poniżej przytoczono kilka stwierdzeń odnoszących się do cukrowców. 

Jeśli uznasz, że dane stwierdzenie jest prawdziwe, otocz kółkiem znajdującą się przy nim literę P, jeśli uznasz je za fałszywe, otocz kółkiem literę F.

	A. 
	Deoksyryboza to cukier występujący w DNA i RNA
	P   /   F

	B. 
	Cukry są podstawowym źródłem energii w organizmach.
	P   /   F

	C. 
	Glikogen jest wielocukrem rozpuszczalnym w wodzie.
	P   /   F

	D. 
	Chityna jest wielocukrem, budującym ściany komórkowe grzybów.
	P   /   F


Zadanie 28. (0 – 1)

Uczniowie przygotowali zestaw doświadczalny złożony z czterech probówek. 

W każdej z nich umieścili tę samą ilość ugotowanego białka jaja kurzego i dodali po 100 ml  roztworu pepsyny i HCl.

Następnie każdą z probówek umieścili w innej temperaturze: 200C, 250C, 300C, 370C i po godzinie porównali ich zawartość. 

Wskaż, które z poniższych zdań przedstawia problem badawczy tego doświadczenia.

A. Wpływ HCl na działanie pepsyny.

B. Wpływ temperatury na działanie pepsyny.

C. Wpływ pepsyny na białko jaja kurzego.

D. Wpływ pepsyny i HCl na białko jaja kurzego.

Zadanie 29. (0 – 3)

Rysunek przedstawia budowę serca ssaka.
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Opisz na rysunku prawą komorę i określ rodzaj i kierunek transportowanej krwi przez naczynie oznaczone literą X.
....................................................................................................................................................... .......................................................................................................................................................

Zadanie 30. (0 – 2)

Dokonaj analizy schematu  przedstawiającego cząsteczkę DNA. 


A. Wpisz oznaczenia literowe brakujących elementów DNA  oznaczonych cyframi od 1 do 4.

Zadanie 31. (0 – 1)

Rysunek przedstawia trzustkę, która pełni funkcję gruczołu wydzielającego sok trzustkowy 
i gruczołu dokrewnego wydzielającego hormony.
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Wyjaśnij, na czym polega funkcja trzustki jako gruczołu dokrewnego. Podaj odpowiedni argument.
.......................................................................................................................................

……................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

……................................................................................................................................

Zadanie 32. (0 – 2)

Rysunek przedstawia przekrój poprzeczny przez liść rośliny dwuliściennej.

[image: image5.jpg]






                                                                   X     

Wyjaśnij, w jaki sposób struktura oznaczona literą X wpływa na proces transpiracji.
....................................................................................................................................................... .......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
Zadanie 33. (0 – 4)

Na podstawie rysunku przedstawiającego budowę mięśnia  sercowego i posiadanych wiadomości uzupełnij tabelkę, wstawiając znak (+) przy właściwej odpowiedzi.
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	Cechy budowy i funkcji mięśnia sercowego.
	PRAWDA
	FAŁSZ

	Praca niezależna od naszej woli.
	
	

	Automatyzm pracy serca, dzięki głównemu rozrusznikowi w mózgu.
	
	

	Włókna rozgałęzione.
	
	

	Liczne jądra komórkowe we włóknie mięśniowym.
	
	


Zadanie 34. (0 – 3)

Rysunek przedstawia pracę klatki piersiowej i przepony w trakcie wdechu i wydechu.






                  rys.1



                rys. 2

A. Określ, który rysunek przedstawia proces wydechu.

......................................................................................................................................................
B. Podaj dwa argumenty potwierdzające trafność dokonanego wyboru.
.......................................................................................................................................

……................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

Zadanie 35. (0 – 2)

Na  podstawie analizy schematu  budowy oka  ustal  kolejność  elementów  gałki  ocznej,

przez które przemieszcza się promień świetlny. W odpowiednich miejscach tabeli  wpisz

cyfry od 1 do 6.
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Zadanie 36. (0 – 2)

Rysunek przedstawia synapsę chemiczną. 
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Wyjaśnij, w jaki sposób impuls nerwowy jest przekazywany z jednego neuronu na drugi.
.......................................................................................................................................

……................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

……................................................................................................................................

Zadanie 37. (0 – 2)

Uzupełnij zdania.

Penicylina wytwarzana przez grzyba pędzlaka należy do związków zwanych ………………..

Ich rola  polega na.........................................................................................................................
Zadanie 38. (0 – 3)

Allel warunkujący ciemną barwę oczu jest dominujący – B, a allel warunkujący oczy błękitne jest recesywny – b. Rodzice o ciemnych oczach mają pierwsze dziecko o błękitnych oczach.

a) Przyjmując, że za barwę oczu odpowiada jedna para genów, określ genotypy rodziców 
i dziecka.

b) Zapisz odpowiednią krzyżówkę i na jej podstawie określ prawdopodobieństwo wystąpienia u dzieci tej pary błękitnej barwy oczu.

a)

P – ...........................................................................................................................................

F1 –...........................................................................................................................................

b) .........................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

Zadanie 39. (0 –3 )

W tabelce przedstawiono grupy krwi rodziców w trzech rodzinach.

	Rodzina
	Grupy krwi

	
	Ojciec
	Matka

	1
	0
	B

	2
	0
	AB

	3
	A
	B


A. Na podstawie danych z tabeli ustal, w której rodzinie możliwe jest urodzenie się dziecka z grupą krwi „0”.
……................................................................................................................................

B. Podaj genotypy tych rodziców.
……................................................................................................................................

Zadanie 40. (0 – 2)

Porosty są to układy ekologiczne zbudowane z komórek glonów i strzępek grzyba.

a) Wyjaśnij, jakie znaczenie dla porostu ma glon, a jakie grzyb.

…….............................................................................................................................

……................................................................................................................................

b) Nazwij typ oddziaływania nieantagonistycznego tych organizmów.

……................................................................................................................................

Zadanie 41. (0 – 2)

Rysunek przedstawia reakcję rośliny na światło padające z określonego kierunku.
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Nazwij przedstawiony ruch pędu rośliny i określ przyczynę takiej reakcji. 
……................................................................................................................................

……................................................................................................................................

……................................................................................................................................

Zadanie 42. (0 – 2)

Rysunek pokazuje przykład sieci pokarmowej. 

Wypisz litery, które odpowiadają wyłącznie konsumentom pierwszego rzędu?
A






      C
 






      E 



B








     F






      D

………………………………………………………………………………..................………

Zadanie 43. (0 – 1)
Jednym z warunków istnienia życia w środowisku wodnym jest obecność tlenu
rozpuszczonego w wodzie. Przeanalizuj poniższy wykres i wyjaśnij jednym zdaniem, dlaczego wzrost temperatury wody w akwarium może przyczynić się do śnięcia ryb.
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Zadanie 44. (0 – 3)

Dokonaj analizy schematu sieci zależności pokarmowych.


[image: image11]
A. Nazwij organizmy oznaczone jako X.

……………………………………………….......…………………………………………………

B. Na podstawie tego schematu narysuj łańcuch pokarmowy składający się 


 z czterech ogniw.

……………………………………………….......…………………………………………………

C. Ustal, który z poziomów troficznych utworzonego przez ciebie łańcucha będzie zawierał najmniej energii, podaj  właściwy argument.
……………………………………………….......…………………………………………………

……………………………………………….......…………………………………………………

……………………………………………….......…………………………………………………

BRUDNOPIS ( nie podlega ocenie)
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